

“煤老虎”白向群出镜忏悔： 抵御不了诱惑 最终结果 就是上秦城



白向群

云光中

云公民

1月18日晚,电视专题片《零容忍》第四集《系统施治》播出。2020年以来,引起舆论高度关注的内蒙古涉煤腐败专项整治,就是资源领域腐败治理的一个典型。专题片披露,从2018年开始,经党中央批准,中央纪委国家监委连续对内蒙古自治区五名中管干部进行了立案审查调查,这些腐败问题都与煤炭相关。

要想睡好觉,该投案的投案

专题片披露了“内蒙古涉煤腐败专项整治”背后的细节。

内蒙古自治区政府原党组成员、副主席白向群,内蒙古自治区党委原常委、呼和浩特市委原书记云光中,原中国华电集团公司党组副书记、总经理云公民先后出镜。

白向群,曾任乌海市委书记、内蒙古自治区政府副主席,2018年4月被查,2019年被判处有期徒刑16年。向白向群行贿的37名老板中,涉煤的多达20人。

云光中,曾任鄂尔多斯市市长、市委书记,内蒙古自治区党委常委、呼和浩特市委书记,2019年6月被查;2020年被判14年。他受贿所得的近亿元财物中,收受一家涉煤企业的就达到3700余万元。

云公民,原中国华电集团有限公司党组副书记、总经理,曾任内蒙古自治区副主席,2019年10月被审查调查;2021年经法院一审公开审理,将择期宣判。法庭认定的受贿金额4个多亿中,绝大多数都与内蒙古相关。

白向群、云光中、云公民都曾经在煤炭资源丰富的盟

市担任过“一把手”,最主要权力之一就是资源配置权。

面对镜头,云公民说:“我利用职权纵容他们,我儿子、姑娘做煤炭生意,很明显就是我的关系。”

而对于煤炭企业老板来说,无论是购买煤矿、置换煤田,还是推进煤转化项目都需要政府审批,这就使企业老板有了“围猎”的需求,也使政府官员具备了寻租的条件。

“最大的诱惑就是说了算,你为老板批这个,批那个,你抵御不了这种诱惑,最终的结果就上秦城。”面对镜头,白向群说,“我想掏心窝子说两句话,过去在外边,睡不着觉,特别是反腐高压下,要想睡好觉,有一个安心稳妥的明天和后天,赶紧该投案的投案,没干的千万别再干,干了的想法跟组织说吧。”

“老虎”妻子给商人暗示

恒泰煤炭有限公司是鄂尔多斯市的一家私营企业,2010年该企业向鄂尔多斯市申请换一块储量更大、煤质更好的井田。

为了获得时任鄂尔多斯市市长云光中的支持,公司老板托关系结识了云光的儿子和妻子,上门后,云光中妻

子给了他一个暗示。

涉案商人郝深海说,“去他们家,他夫人提出来,这个房子院子里头有一个大的高压铁塔,说这个对人非常不好,睡眠不好什么的,就给我提示,就是有困难,不想在这儿住了。她这么说完以后,我就知道意思,回来就筹措了现金,直接送到他家里。”

郝深海再次上门时,用一口皮箱一次拖过去200万元现金。此后,他又多次向云光中妻子、儿子送钱送礼,总额近300万。与此对应,恒泰公司顺利置换到一块优质井田。

云光中的儿子云磊和云公民的儿子云凯晨,曾经合伙做煤炭“生意”,实质上就是坐收父亲用权力换取的巨额贿赂。

节目还披露,云公民的儿子云凯晨在内蒙古还涉足房地产、道路工程建设。云公民一方面给地方官员打招呼帮助儿子拿地,一方面指示华电集团下属煤业公司在儿子公司团购住房,让儿子迅速积累巨额财富。

云凯晨说,“其实我没做过生意,我也根本不会,鄂尔多斯的很多官员都是我爸的老部下,所以就很方便,我们进行土地开发什么的,就给我们开绿灯,做了很多违规的事。”

另外,云公民还直接利用央企领导的职权为家族牟利。

兑现利益不收现金 金融手段完成输送

除了煤炭领域的反腐之外,金融领域反腐也备受外界关注。在节目中,孙德顺也出镜了。孙德顺是中信银行股份有限公司原党委副书记、行长。

2020年3月,中央纪委国家监委通报,孙德顺是金融领域腐败问题特别严重、性质特别恶劣、数额特别巨大的典型,将其开除党籍,涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

他在银行业工作40多年,是中国金融界唯一一名从银行网点最基层的柜面出纳员做起,一步步成长为国有银行总行行长的干部。

专题片指出,近年来中央多次强调,金融要回归服务实体经济的本源,要加大对制造业的支持力度,防止信贷资金过度向房地产集中,孙德顺却背道而驰。他倾向于贷给房地产,主持行长办公会的时候公开直截了当要求说,“全行一定要立刻给我把制造业贷款停下来,即便你有100%的抵押,那也不行”。

除了追求政绩,孙德顺增加房地产贷款还是为了谋取个人私利。

孙德顺认为,收现金太低端、太简单粗暴,所以他不收现金,利益兑现的方式非常专业化,做了层层掩盖,设了很厚的防火墙,绕了很多圈,是利用“影子公司”、借助金融手段来完成利益输送的典型,其专业化、复杂化程度相当

罕见。

他安排两名老部下作为代理人,开设了两家投资平台公司,两家公司前台的所谓法人,实际只是为孙德顺代言的“影子”。

这两家平台公司是他的核心经营团队,是遮蔽在他身前的第一层“影子”;在平台公司之下又设立了十多家项目公司作为第二层“影子”,项目公司和行贿企业还不是直接交易,而是双方各自再成立空壳公司作为第三层“影子”。

一方面,孙德顺在中信银行利用公权力为企业老板批贷款;与此对应,这些老板有的以投资名义,将巨资注入他实际控制的平台公司,有的则送上优质投资项目或投资机会;平台公司用这些老板提供的资金投入那些老板提供的项目,以钱生钱,和老板们共同获利分红,形成利益共同体。

一名房地产公司老板曾以投资为名,向孙德顺实际控制的公司输送1000万元,得到的回报是通过孙德顺获批贷款授信40多亿元。

2014年底,一家已经出现债务危机的能源公司向中信银行申请贷款,在孙德顺干预下,这笔40亿的贷款发放给企业,很快就形成了不良资产。为了表示对孙德顺的感谢,这家公司的实际控制人就和孙德顺控制的平台公司签署了一个增资协议,完成了利益输送。

据央视新闻、中央纪委国家监委网站、北京青年报等

接种新冠疫苗
利己利家利国

